

查漏补缺 精准发力 补齐短板

打造平安萧山的铜墙铁壁

 通讯员 朱迪岚

猴年伊始,杭州萧山区就开始查漏补缺,精准发力,扎实解决平安建设以及社会治理方面的重点难点和“短板”问题,全力争创平安萧山“十一连冠”。

流动人口管理“互联网+” 出租房门口贴上二维码

萧山区流动人口众多,据统计,全区流动人口登记在册总量为107万余人,在宁围二桥、新塘文里头等村(社区),流动人口比本地居民还多。由此也产生了出租房屋面广量大,安全隐患较多的情况,对流动人口的服务管理一直是萧山区的一个重点难点问题。

为破解这个问题,萧山区创新完善以二维码管理和移动互联网技术为基础的双实访查系统,取得了实效。

“在以往的实有人口管理中,主要依靠纸和笔来完成信息采集,效率不高。而且,采集的数据标准化程度较低,信息利用率也不高。此外,基层工作人员需要通过电话等方式获取、核查相关信息数据,信息互通程度不高。”萧山区公安局相关负责人介绍,从去年初,萧山公安开始将二维码管理和移动互联网技术融入到流动人口管理中。

据介绍,这项技术主要是萧山警方以原有基于PC端的双实访查系统为基础,逐步将系统升级为基于移动警务终端的双实访查和暂住人口管理系统,民警在手机上就能一键操作。

萧山警方首先运用二维码开展地址管理:对地址进行统一编码,赋予唯一标识,形成二维码房屋信息牌,并张贴

在出租房屋门口,同时,开发移动警务双实访查系统和移动警务端流动人口信息系统。

现在,租客只需用手机扫一扫墙上的二维码,就能进入“萧山警民通”页面,按需使用申报登记、申报注销、办事指南、防范知识、公安门户网等功能版块。而民警想要核对租客身份信息时,只需要扫一扫门外的二维码,租客的各种信息就一目了然。

这一系统研发成功后,萧山警方推进实有人口管理更加便捷、高效,共关联实有房屋228109处,累计张贴、绑定房屋、房间“二维码”近40万张;采录关联实有人口信息1279415条,校准人户不一致人员164355人。

依托双实访查系统中的相关地理信息、人员信息、人员所在地址信息的实时性、准确性,萧山警方直接抓获部网逃犯就达17名,而以此发现、抓获的各类违法犯罪人员更多达300余名。

“结合G20国际峰会的召开,我们萧山区今年流动人口服务管理工作的重点,就是通过加强宣传、严格房屋租赁行为、开展重点专项整治等措施,确保流动人口服务管理各项工作的顺利开展。”萧山区委政法委相关负责人表示。



民警扫描二维码房屋信息牌

反邪教“小手拉大手” 线上线下全覆盖



市委610办主任施国强、萧山区委副书记裘超参观反邪教警示教育基地,观看青少年玩“智勇斗邪教”游戏。

走进萧山区青少年法制与廉洁教育馆,只见学生们在多个场景的电脑游戏中过五关斩六将,而能够战胜对手的“武林秘籍”就是自身储备的反邪教知识。这种寓教于乐的方式,很受“反邪小勇士”的欢迎。

为加强青少年反邪教警示教育,萧山区投入100余万元,专门建立了警示教育基地,去年6月10日正式启用。基地以青少年学生反邪教教育、法制教育和科普教育为主要内容,以图片、动画、影视、网页和游戏互动系统等为基础,结合声、光、电等现代技术教育手段,向青少年宣传反邪教知识。

依托阵地建设,萧山区还首创“小手拉大手反邪网”活动,把反邪教警示教育从学生延伸至家庭,从学校辐射到社会,在全国率先实现线上线下反邪教警示教育全覆盖。

教育全覆盖。例如,在全区中小学生固定年级段开展“小手拉大手”反邪网络知识大比拼活动,那些在警示教育基地里一次通关还觉得不过瘾的学生,可以通过电脑和手机,在家里和父母一起,再上一堂融合动画、视频和互动游戏的网络反邪教课程。

萧山区还以此为契机,继续深入推进反邪教各项工作,形成反邪教工作合力,进一步夯实反邪教基层基础。例如,在区、镇街、村(社区)三级均建立健全防范和处理邪教问题领导小组和反邪教协会组织体系,在开展反邪教社会宣传和警示教育方面,注重按照“有邪反邪,无邪防邪”的要求,联系实际,因地制宜。

在全区上下的共同努力下,萧山多年来未发生有影响的涉邪事件,确保了社会稳定。

刑事案件速裁试点 “速裁速决”无一上诉

去年12月23日上午9点50分,萧山区法院18号法庭内,法官敲下法槌,公开开庭审理4起危险驾驶案。取保候审的被告人胡某、郑某被传唤到庭,在押的被告人王某、陈某则出现在电视屏幕上。

10点10分,法官再敲法槌,宣布闭庭。短短20分钟内,萧山法院采取“多案同审+远程网络”审理方式,审完了这4起适用刑事速裁程序的刑事案件,平均每案庭审时间为5分钟。

去年以来,萧山区作为杭州市刑事案件速裁工作试点地区,在提高司法效率、节约司法资源等方面已初见成效。去年3至12月,萧山区检察院共办理速裁案件577件,法院按速裁程序判决595件,每起案件的办理时间比原来缩短80%,平均审理天数为4天,平均庭审时间为5分钟,所判决案件无一上诉。

为确保刑事案件速裁工作取得实效,萧山区委政法委及时成立试点工作领导小组,并制定了《萧山区刑事案件速裁程序试点工作方案》,为试点工作明确了时间表、路线图。萧山区法院组成速裁审理组,简化庭审程

序和庭审笔录,对被告人为取保候审的速裁案件,以录音录像方式记录,不再制作书面庭审笔录,由当事人签署庭审确认告知书即可。

值得一提的是,萧山区法院还建立了刑事速裁案件风险管控体系,首创速裁案件风险点模板,要求检察官在办案时将多发的风险点在模板中逐一列明,并进行反向风险排除,当确定无所列风险后再进入速裁的快速办理通道。“潜在的无罪案件风险就在身边,犯罪嫌疑人认罪绝不是我们可以简单决定起诉的理由,又好又快才是刑事速裁的双赢。”萧山区法院副院长陈金灿说,只有在确保公正的前提下,速裁案件的效率优势才具有意义。

此外,萧山区检察院重新改造了600平方米的办案工作区,抽调7名资深检察官组建了公诉二科,专门办理刑事速裁案件。萧山区公安分局专门设计了一款速裁证据指引,目前,由公安建议启动的速裁程序案件占85%以上。萧山区司法局则设立了法律援助中心驻法院工作站,将22家律师事务所和108名律师纳入速裁案件值班律师库。



刑事速裁远程视频提审